Ngày soạn:.5/2/2022
Tiết 42;43 
PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN

CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
I.Mục tiêu:

1.Kiến thức: 

- HS hiÓu kh¸i niÖm  ph­¬ng tr×nh bËc hai 1 Èn
- H/s nhí biÖt thøc ( =b2- 4ac vµ c¸c ®iÒu kiÖn cña ( ®Ó pt bËc hai 1 Èn sè v« nghiÖm, cã nghiÖm kÐp; cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.
2. Kü n¨ng: 
-  BiÕt c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn.
- H/s vËn dông ®­îc CT nghiÖm TQ vµo viÖc gi¶i pt bËc 2; biÕt nhËn ®Þnh ®óng sè nghiÖm cña ptr×nh khi tÝnh ®­îc (, ®Æc biÖt t/h khi a; c tr¸i dÊu.
3.Thái độ : Yêu thích môn học, hợp tác, trung thực
II.Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

Tiết 42:

Ngày giảng:7/2/2022
1. æn ®Þnh( 1')

2.Khëi ®éng:( 3 phót)


GV:  ThÕ nµo lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn, nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  lµ g×?

                                    HS :Ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt 1 Èn: ax+b=0 (a(0)

                                    Cã 1 nghiÖm duy nhÊt x=-
[image: image1.wmf]a

b


§V§: ThÕ nµo lµ ph­¬ng tr×nh  bËc hai? ..

                               Néi dung bµi h«m nay:
Ho¹t ®éng1: §Þnh nghÜa.( 6  phót)

- Môc  tiªu:  HS hiÓu kh¸i niÖm  ph­¬ng tr×nh bËc hai 1 Èn.


- Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p, luyÖn tËp thùc hµnh. Nªu vÊn ®Ò 

	Ho¹t ®éng cña GV - HS
	Néi dung ghi b¶ng

	-GV  giíi thiÖu ®Þnh  nghÜa

- Yªu cÇu 2-3 häc sinh ®äc

 GV NhÊn m¹nh ®iÒu kiÖn  a(0

? Cho c¸c VD a,b,c h·y x¸c ®Þnh  c¸c hÖ sè a;b;c

-Giíi thiÖu ph­¬ng tr×nh  b;c lµ tr­êng hîp ®Æc biÖt kh¸c hÖ sè b;c; cßn a lu«n (0

GV treo b¶ng phô [?1] yªu cÇu lµm g× ? : 

X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh  bËc hai 1 Èn (gi¶i thÝch )

X¸c ®Þnh hÖ sè a;b;c
	1. §Þnh nghÜa 

* §Þnh nghÜa : Ph­¬ng tr×nh bËc 2 mét Èn: ax2+bx+c=0

(a;b;c lµ hÖ sè cho tr­íc) a(0; x lµ Èn sè

* VÝ dô :

a. x2 + 50x - 15000 = 0

(a=1; b = 50 ; c = -15000)

b. -2x2 + 5x =
[image: image2.wmf] 0

a = -2; b = 5; c = 0

c. 2x2 - 8 =0

a = 2; b=0; c = -8 ;




2. Ho¹t ®éng2: : Mét sè VD vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh  bËc 2( 24  phót)


- Môc  tiªu: HS  biÕt ph­¬ng ph¸p gi¶i riªng c¸c ph­¬ng tr×nh  d¹ng ®Æc biÖt

- Ph­¬ng ph¸p: vÊn ®¸p, luyÖn tËp thùc hµnh. Ho¹t ®éng nhãm.

	Ho¹t ®éng cña GV +HS
	Néi dung

	GV: ta sÏ b¾t ®Çu tõ ph­¬ng tr×nh  bËc 2 khuyÕt

Yªu cÇu häc sinh ®äc Sgk, nªu c¸ch gi¶i

HS: ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh tÝch ®­a vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch

VD2: gi¶i ph­¬ng tr×nh : x2 - 3 =0

H·y nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ?

Sau ®ã GV  yªu cÇu 3 häc sinh lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh  ?2; ?3 vµ thªm ph­¬ng tr×nh: x2 +3 =0

3 em HS  lªn b¶ng lµm bµi; HS d­íi líp lµm vµo vë


	2. Mét sè VD vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh  bËc 2

a. VD1: gi¶i ph­¬ng tr×nh  3x2 -6x =0


[image: image3.wmf]Û

3x(x-2) =0 ; 
[image: image4.wmf]Û

x=0 hoÆc x=2

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1=0; x2=2

?2 

2x2 + 5x =0 
[image: image5.wmf]Û

x(2x+5)=0


[image: image6.wmf]Û

x = 0 hoÆc 2x + 5 =0


[image: image7.wmf]Û

x=0 hoÆc x = -5/2

VD2: x2 - 3 = 0 
[image: image8.wmf]Û

x2 = 3 
[image: image9.wmf]Û

x= +
[image: image10.wmf]3


VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm

 x1=
[image: image11.wmf]3

; x2=-
[image: image12.wmf]3


2. NhËn xÐt :

· Ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt c lu«n cã nghiÖm x = 0

· Ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt b v« nghiÖm nÕu a, c cïng dÊu, cã hai nghiÖm 
[image: image13.wmf]a
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Hoạt động 3: Công thức nghiệm của PT bậc hai

Mục tiêu: HS nhí biÖt thøc ( =b2- 4ac vµ c¸c ®iÒu kiÖn cña ( ®Ó pt bËc hai 1 Èn sè v« nghiÖm, cã nghiÖm kÐp; cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
	HS Nghiên cứu SGK công thức nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0 

- GV giới thiệu  công thức nghiệm của PT bậc hai( bảng phụ)

? Muốn tính được 
[image: image14.wmf]D

 cần biết yếu tố nào ?

  ( Các hệ số a, b, c )

- GV chốt cho HS cần xác định đúng a,b,c.

Và nhớ công thức
- Yêu cầu Hs hoạt động cặp đôi nghiên cứu VD sgk , báo cáo 

- Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện nội dung mục d

- Y/c 3 hs lªn b¶ng, hs d­íi líp lµm vµo vë

- HS báo cáo kết quả và chia sẻ.

- GV nhận xét.

- Y/c häc sinh nx dÊu cña hÖ sè a;c cña pt? Sè n0 t­¬ng øng?

(a; c tr¸i dÊu, lu«n cã 2 n0 ph©n biÖt)

- HS nghiên cứu nội dung mục e và báo cáo kết quả.

- GV nhấn mạnh về công thức nghiệm của phương trình bậc hai.

HDVN:Về nhà học thuộc công thức nghiệm

- Làm bài tập 2/56
	1. Công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
* Công thức nghiệm của PT bậc hai

ax2 + bx + c = 0 ( a


[image: image15.wmf]D

= b2 – 4ac.

Nếu 
[image: image16.wmf]D

< 0 thì PT vô nghiệm

Nếu 
[image: image17.wmf]D

= 0 thì PT có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image18.wmf]b
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Nếu 
[image: image19.wmf]D

> 0 thì PT có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image20.wmf]b
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; x2 = 
[image: image21.wmf]b
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2. Ví dụ:

a.Gi¶i PT: 3x2 - 12x + 1 = 0  (1)

a=3; b = -12; c = 1

(=b2 - 4ac = (-12)2 - 4.3.1= 132  >0

PT (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
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b. y2 -8y+ 16 =0

Ta có 
(=b2 - 4ac = (-8)2 - 4.1.16 = 0 

Do ( =0  nên phương trình có nghiệm kép  y1= y2= 4
c.   pt     3z2 +5z+ 4=0 

(=b2 - 4ac = (5)2 - 4.3.4 =-23<0  

Do ( <0  nên phương trình vô nghiệm

3. Bài tập : giải phương trình 

i) 6 x2 +x- 5 =0

ii)  x2 -6x  +9 =0

iii) 6 x2 –x+ 5 =0

*Chú ý : sgk/55


Tiết 43:

Ngày giảng:7/2/2022
*Ôn đinh .

*. Khởi động:

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

* Tổ chức các hoạt động
	
	

	- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân làm bài tập 2 vào vở

- GV mời một vài hs lên bảng trình bày và chia sẻ kết quả.

- GV quan sát hỗ trợ 
- Cử HS đi kiểm tra trợ giúp.
- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân làm bài tập 2 vào vở

- GV mời một vài hs lên bảng trình bày và chia sẻ kết quả.

- GV quan sát hỗ trợ 

- Cử HS đi kiểm tra trợ giúp.
	Bài 2: Giải các PT
a) 5x2 – x – 4 = 0

(a = 5, b = -1, c = - 4).

Ta có 
[image: image24.wmf]D

= (-1)2 – 4.5.(-4) =  81 > 0.
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 = 9. PT có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
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b) 4x2 – 4x + 1 = 0

(a = 4, b = -4, c = 1)


[image: image28.wmf]D

= (-4)2 – 4.4.1 = 0 
[image: image29.wmf]Þ

 PT có nghiệm

 kép:  x1 = x2 = 
[image: image30.wmf]41
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c) -3x2 + x – 5 = 0


[image: image31.wmf]Û

 3x2 – x + 5 = 0

(a = 3, b = -1, c = 5).


[image: image32.wmf]D

= (-1)2 – 4.3.5 = -59 < 0 


[image: image33.wmf]Þ

 PT vô nghiệm.

Bài 2:: Giải phương trình:

a.  2x2 – 5x + 1 = 0

   (a = 2 ; b = –5 ; c = 1)
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 = b2– 4ac = 25 – 4.2.1 = 25 – 8 = 17 > 0.
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= 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:

x1 =  
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d.  2x2 – 2
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x  + 1 = 0

 (a = 2 ; b = –2
[image: image41.wmf]2

 ; c = 1)
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 = b2– 4ac = (2
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)2– 4.2.1 = 8 – 8 = 0.

Phương trình có nghiệm kép:

   x1 = x2 =  
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b.  –3x2 + 2x + 8 = 0

  
[image: image45.wmf]Û

 3x2 – 2x – 8 = 0

  (a = 3 ; b = –2 ; c = –8)

  
[image: image46.wmf]D

 = 100
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= 10.

 Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:

      x1 =  2;  x2 = 
[image: image48.wmf]3
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	E. Hoạt động vận dụng tìm tòi mở rộng

	* HDVN

- Làm các bài tập còn lại trong SGK

- Nghiên cứu trước bài $5


	- HS về nhà thực hiện
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